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Valeriu D. Călărăşanu

“Arheologia Moldovei”, nr. XXXVI

Institutul de Arheologie de pe lângă Filiala Iaşi a Academiei Române a editat 
recent, prin casa editorială a înaltului for academic naţional, un nou număr – al XXXVI-
lea, corespunzând anului ştiinţific 2013 – al prestigioasei reviste-anuar „Arheologia 
Moldovei”, care apare fără întrerupere de peste o jumătate de secol. Foarte consistentă şi 
sub aspect cantitativ (volumul reuneşte 392 de pagini format A4), revista impune printr-o 
structură tematică elaborată, ale cărei rubrici au, totodată, şi argumentul consacrării 
transgeneraţionale: Studii, Numismatică şi 
sigilografie, Materiale, Note, Recenzii şi 
note bibliografice, Viaţa ştiinţifică, Stagii 
de documentare, Aniversaria şi, respectiv, 
Obituaria. Selecţia riguroasă, deloc 
contrapusă libertăţii de evaluare critică 
a cercetătorului (cum, din nefericire, 
se întâmplă în alte foruri de cercetare), 
acurateţea aparatului critic şi echilibrul 
metodologic au fost asigurate de un colegiu 
şi un colectiv redacţional care reunesc 
nume de referinţă în cercetarea istorică 
aplicată şi fundamentală românească: 
Gheorghe Postică, Alexandru Vulpe, 
Ion Ioniţă, Silviu Sanie, Dan G. Teodor, 
Victor Spinei, Alexander Reubel, George 
Bilavschi, Dan Aparaschivei, George 
Bodi, Costel Chiriac, Vasile Chirică, 
Cătălin Hriban, Constantin Iconomu, 
Cornelia Magda-Lazarovici, Virgil 
Mihăilescu-Bîrliba, Lucian Munteanu, 
Adrian Porucic şi Oliver Weller, la care se 
adaugă giranţii externi John Chapman, (Durham), Falko Daim (Mainz), Friedrich Luth 
(Frankfurt pe Main), Wolfram Schier (Berlin) şi Gerhard Trnka (Viena).

Ne vor rezuma, în cele ce urmează, să semnalăm articolele convergente domeniului 
de interes al Centrului de Studii DacoRomanistice „Lucus” (cu necesara precizare 
că acest criteriu nu limitează aprecierea noastră faţă de celelalte articole): „Euctemon 
– un producător de lucerne la Tomis (I)” – Constantin Iconomu (pg. 89-104), „Fibule 
germanice danubiene în context slav (sec. VI)” – Michel Kazanszi (pg. 105-118), „Noi 
analize şi interpretări privind moneda romană republicană” – Virgil Mihăilescu-Bîrliba 
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(pg. 153-158), „Sigilii dobrogene inedite (II)” – Costel Chiriac (pg. 159-168), „Noi 
bronzuri figurate din Dobrogea” – George Nuţu şi Costel Chiriac (pg. 229-238), „Biserica 
creştină de la Ibida. Elemente de decorare interioară” – Dorel Paraschiv şi Ioan Iaţcu (pg. 
239-252). La acestea se adaugă câteva foarte utile semnale-recenzie la volumele/studiile 
„Ceramica terra sigillata din sud-vestul Crimeei – sec. I-III p.Chr. (după materialul 
descoperit în necropolele scitice târzii din Câmpia Belbek)” de Denis Zhuravlev (2010, lb. 
rusă), „Nemcice, centru de putere, producţie şi comerţ din Moravia şi aşezările învecinate 
din perioada Latene – catalog al descoperirilor monetare” de Eva Kolnikova (2012, lb. 
cehă), „Monetăriile oraşelor vest-pontice Histria, Callatis şi Tomis în epoca autonomă 
– iconografie, legendă, metodologie, cronologie şi contramarcare” de Gabriel Talmaţchi 
(2011), „Romanizarea. Impunere şi adeziune în Imperiul Roman” de Alexander Rubel 
(2011), „Epitome de Caesaribus. Epitomă despre împăraţi” de PseudoAurelius Victor 
(trad. Mihaela Paraschiv, ed. Nelu Zugravu – 2012), „Armata romană în Moesia Inferior” 
de Florian Matei-Popescu (2010, lb. engleză), „Mongoli şi românii în sinteza de istorie 
ecleziastică a lui Tholomeus din Luca de Victor Spinei (2012). Cu deosebit interes am 
receptat probleme precum reflectarea arheologică a fluidei epoci de sinteză panslavă 
investigate de cercetătorul francez Michel Kazanski (care ne-a motivat noi reflecţii asupra 
rolului jucat în această sinteză de componenta germanică şi de grupurile alogene din 
vecinătatea vechii Dacii), erudita analiză critică a unei sinteze asupra monedei republicare 
romane a distinsului nostru colaborator Virgil Mihăilescu-Bîrliba (în special prin invitaţia 
la investigarea momentului de pătrundere masivă a denarului într-o anumită regiune (şi 
fac o, poate utilă, asociere cu articolul colegului Laurenţiu Nistorescu din acest număr, 
privitor la momentul Pydna 168 î.Hr.) şi indicatorii sigilografici asupra raporturilor 
instituţionale şi de putere din periferia romanică dunăreană, din epoca de emancipare sub 
sigla dinastiei autohtone a Asăneştilor – cu trimitere, fireşte, la articolul cercetătorului 
ieşean Costel Chiriac.
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